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Hinweise zur Abgabe:

Geben Sie bitte Thre gesammelten Losungen zu diesem Ubungsblatt in einer Datei 1oesung06.zip unter
http://www.pst.ifi.lmu.de/uniworx/ ab.

Bitte beachten Sie, dass Aufgabe 6-3 nicht in die Bonusregelung eingeht. Bereiten Sie diese aber bitte trotzdem
vor, damit Sie der Ubung optimal folgen konnen.

Aufgabe 6-1 Arrays 10 Punkte
(a) Schreiben Sie in einer Datei Minimum. java eine Methode int minimum (int[] a), die fiir ein
Array vom Typ int [] diejenige Zahl zuriickgibt, die den kleinsten Wert hat.

(b) Erweitern Sie Thr Programm um eine entsprechende main-Methode, so dass Sie Ihre implementierte
Methode int minimum(int[] a) fiir die folgenden Beispiele testen konnen.

e Das Minimum von [14, 79, 142, 99] ist 14.
e Das Minimum von [10, 9, 8, 7,6, 5,4, 3,2, 1]ist 1.
e Das Minimum von [8, 15, -3, 3] ist -3;

Hinweis: Als Hilfestellung konnen Sie die von uns vorgegebene Datei Minimum. java verwenden.



Aufgabe 6-2 Terminierung von Schleifen 10 Punkte

Welche der folgenden Schleifen terminieren, welche terminieren nicht? Begriinden Sie Ihre Antworten kurz.
Geben Sie Ihre Losung in einer Datei schleifen.txt ab.

(a) int i = 1; (c) int i = 100;
int § = 1; int § = 27;
do while (i !'= 7j)
{ {
i=1i+ 3; i =1/ 20;
Jt+i J=37/ 3
}while (i < 200); }
(b) int i = 1; (d) int i = 26;
int § = 20; int § = 24;
while(i + 7 > 1) for (int x = 0; x < 1000; x++)
{ {
i =1+ 2; i=1/ 12 + 23 * x;
J==i = (x==) + J + 5;
} }
Aufgabe 6-3 Arrays und Kontrollstrukturen 0 Punkte

Erstellen Sie eine Datei SortierteArrays. java,die eine Methode int [] sortiere(int[] a, int[] b)
enthilt. Dieser Methode werden zwei aufsteigend sortierte int-Arrays als Parameter {ibergeben und liefert ein
int-Array zuriick, das alle Elemente der beiden Arrays a und b ebenfalls aufsteigend sortiert enthilt.

Beispiel:
Gegeben sind die Arrays int[] a = {-1,1,3,7}; undint([] b = {1,2,4,6,8};.
Der Aufruf merge(a,b); gibtdas Array {-1,1,1,2,3,4,6,7,8} zuriick.

Sie kénnen annehmen, dass die der Methode iibergebenen Arrays aufsteigend sortiert sind.



